

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 15 (2879) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Keitel vezértábornagy megérkezett Budapestre

Szűkül a hurok a Johoreban bekerített ausztráliai csapatok körül

Celebes északi csucsán újabb japán csapatok szálltak partra. A brit katonai erők szétforgácsolását eredményezte a többarcvonalas háború

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Keitel Vilmos német vezértábornagy, a honvédelmi miniszter egy év előtti látogatásának viszonzására január hó 20-án délelőtt különvonaton Budapestre érkezett. A keleti pályaudvar és az előtte lévő teret ünnepélyesen feldíszítették. Fogadására megjelent vitéz Bartha Károly vezérezredes-honvédelmi miniszter, vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezerkar főnöke, a honvédtábornoki kar több tagja és több magasrangú tiszt. Ott voltak továbbá Jagow követtel élőkön a német követséghez beosztott katonai attasék, valamint egy német tiszti küldöttség. Megjelent az olasz és a japán katonai attasé is. A pályaudvar előtt honvéd díszszázad sorakozott zászlóval és zenekarral. A nagy hideg ellenére hatalmas tömeg gyűlt össze. 11 óra 50 perckor futott be a pályaudvarra a különvonat. Keitel vezértábornagy tábornagyi botjával tisztelegve szállt ki a vasúti kocsiból. A honvédelmi miniszterhez lépett, akivel szívélyesen kezet fogott. Azután a vezérkar főnökével rázott kezet, majd üdvözölte a megjelent előkelőségeket. A zenekar a német himnuszt játszotta. Keitel vezértábornagy a honvédelmi miniszter, a vezérkari főnök, valamint Jagow követ társaságában elhaladt a díszszázad előtt, majd a zenekar a magyar Himnuszt játszotta. Utána gépkocsiba szálltak és a vasútgép a honvédelmi miniszterrel együtt hajtattott szállására.

madása folyamán nagytömegű bombákat dobtak a nyugati hajóhadtámaszpontra és más katonai berendezésekre, továbbá felgyújtottak egy olajtartályt. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTL.) Hivatalos közlés szerint Japánban keddtől kezdve bevezették valamennyi textiláruban a jegyrendszert. (MTI.)

Churchill jelentést tett a királynak amerikai tárgyalásairól

Londonból jelentik: (B. T.) Churchill a Buchingham palotában jelentést tett a királynak washingtoni és ottvavi tárgyalásairól.

Zürichből jelentik: (E. T.) A Die Tat jelenti Berlnből: Német katonai körök felfogása szerint az angolok által kezdett több arcvonalas háború a brit katonai erők szétforgácsolását vonta maga után. Ez különösképpen áll a légi fegyvernemre. Ezzel a szétfolyó harcok kapcsolatban német katonai körök megállapítják, hogy ez a szétforgás oka annak, hogy a brit légitámadások német birodalmi területek ellen elmaradtak. Emellett azonban azoknak a veszteségeknek is tulajdonítható ez, amelyeket az angol légierő a legutóbbi hónapokban a németországi berepülések alkalmával szenvedett. A lelőtt angol bombavetőgépek száza-

lékszáma 1941-ben az előző évvel szemben lényegesen emelkedett.

EZER FÖNYI PORTUGÁL CSAPAT INDULT UTNAK AZ ANGOLAI GYARMAT MEGERŐSÍTÉSÉRE

Lisszabomból jelentik: (Stefani) Az egyik portugál gőzösen ezer főnyi csapat indult el az angolai helyőrség megerősítésére. Egy másik hajo hadianyaggal indult utnak a portugál gyarmatok felé. (MTI)

Ez az első csapatzállítmány, amely a mostani időben a távoli gyarmatra megy. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefani) A Stockholms Tidningen londoni tudósítása szerint a távolkeleti olombányák és ültetvények elvesztése erősen éreztető az angol hadiiparban. Angliában már gyűjtik a magánosok olom- és gummi hulladékait, hogy némileg segítsenek a hiányokon. (MTI)

Chile Argentína álláspontját támogatja a tengelyhatalmakkal való szakítás ügyében

Rio de Janeiróból jelentik (OFI): A hétfői nap előkészítő tanácskozással telt el, amelyek főként a tanácskozási termeken kívül folytak le. Az ütközöpontra változatlanul az, hogy a dél-amerikai államok egyöntetűen szakítsák-e meg a tengelyhatalmakkal a diplomáciai viszonyt, vagy se? Argentína változatlanul azon az állásponton van, hogy nem csatlakozik ilyen lépéshez Guinazu külügyminiszter az újságírók kérdéseire röviden ezt válaszolta:

— Argentína semmi okát sem látja annak, hogy változtasson álláspontján. Argentína számára szó sem lehet szakításról.

Hír szerint Brazília erősen szorgalmazza az Egyesült Államok megbízottainál a kompromisszumot. A brazil álláspont az, hogy létektani okokból az amerikai nemzetek egységes álláspont-

jának biztosítása a legfontosabb. Chile a maga részéről immár nyíltan Argentína álláspontját támogatja. Tekintettel a felmerült javaslatok sokféleségére és a gazdasági kérdésekre, a konferencia ülésének idejét talán meg is hosszabbítják, ezt azonban ezidőszerint még nem lehet megjósolni. (MTI.)

**DÉLAMERIKÁBAN ERŐSEBB AZ ON-
ÁLLÓSÁGI AKAKAT, MINT
A WASHINGTONTÓL VALÓ
FÉLELEM**

Berlinből jelentik (NTL.): A sajtó állást foglalt a riodejaneiroi értekezlettel kapcsolatban és megállapítja, hogy az értekezlet délamerikai résztvevőire egyre erősödő nyomás nehezedik. A *Völkischer Beobachter* hangsúlyozza, hogy teljesen világos először az, hogy Délamerika a maga teljes egészében

Fogságba esett a Malái-félszigeti ausztráliai csapatok főparancsnoka

Melbourneből jelentik: Curtin ausztráliai miniszterelnök bejelentette, hogy egyes, eddig még meg nem erősített jelentések szerint a Malái-félszigeten küzdő ausztráliai csapatok parancsnokát, Gordon Bennet tábornokot a japánok fogságba ejtették.

Tokióból jelentik: (OFI) Japán hivatalos jelentés szerint a japán csapatok Lokoepangnál, Celebes sziget északi csücskénél partraszállottak. (MTI)

Tokióból jelentik: (OFI) Japán megfigyelők hétfőn este a Malái-félszigeti helyzetről szólva azt a véleményüket fejezték ki, hogy a japán csapatok három napon belül befejezik Johore ál-

lam megszállását. Harctéri táviratok szerint a január 16-án és 17-én Batu Phat-nál történt sikeres japán partraszállás következtében a brit csapatok helyzete megrosszabbodott. A félsziget csücske felé előretörő japán egységek elfoglalták Ambesart és ezzel Johore Bahrut fenyegetik. A japánok Johore Bahru elfoglalásával véglegesen elvágnák majd a Gemastól délre még ellenálló brit csapatok visszavonulási útját. Az itteni brit csapatok, amelyeknek számát a japán sajtó körülbelül 20.000 főre becsüli, kényes helyzetben vannak. Egyébként a japán légierő tovább folytatja súlyos támadásait Singapore ellen. (MTI)

Nagytömegű bombát dobtak a japán gépek Singaporera

Tokióból jelentik (NTL.) A Domei-iroda jelentése szerint a japán harcierők Közép Johoreban a 20 ezer főnyi ausztráliai csapat körül font gyűrűt ösztönd szorították. Hétfőn elérték Gong Bent vonalát, amely hetven kilométerre van Malakkától. Itt elvágták az ausztráliaiak elől a fő útvonalat és a visszavonulás lehetőségét. Ezzel egyidejűen érkezett jelentés beszámoló arról, hogy a félsziget középső részén előnyomuló oszlopok Gemastól 10 kilométerre keletre elérték egy fontos pontot. A Fél-

sziget déli részének keleti partja mentén előretörő japán csapatok szintén gyorsan utólérték a brit erőket. (MTI)

Tokióból jelentik (NTL.): A császári főhadiszállás közli, hogy a 18-án Singapore ellen intézett 18 támadás után a japán vadászok visszakísérték a tengerészeti bombázóit támaszpontaikra, miközben 15—20 Buffalo vadászgépet lelőttek, amelyek sikertelenül igyekeztek megtámadni a japán gépeket. A japán bombázók Singapore ellen intézett tá-

semmiféle szakítást nem kíván a Berlin-Róma-Tokio hatalmi csoporttal, mert tudatában van annak, hogy ezzel eljárt a jövő kilátásait; másodsor, hogy Rooseveltnek az a szilárd elhatározása, hogy Rio de Janeiroba küldött követe, Sumner Welles segítségével minden körülmények között és minden eszközzel megszakítsa az ibero-amerikai államoknak Európával és Kelet-Ázsiával még fennálló kapcsolatát. A *Berliner Borsezeitung* rámutat arra, hogy a Rio de Janeiroi értekezlet döntő szakaszába lépett és úgy látszik, hogy Délamerikában

erősebb az önállósági akarat, mint a fenyegető és csalogató washingtoni „jószomszédok” való félelem. (MTI.)
Stockholmból jelentik: (NTI) Az United Press szerint Rio de Janeiroban jelenleg erős diplomáciai nyomást alkalmaznak. Így kísérik meg rábírní Argentinát és Chilét, hogy csatlakozzék a többi amerikai államhoz olyan irányban, hogy a tengelyhatalmakkal szakítsák meg a diplomáciai viszonyt. Az argentin külügyminiszter hétfőn este hosszasan tárgyalt Vargas brazil elnökkel. (MTI)

Nagy fontosságot tulajdonít a német sajtó Feodozia visszafoglalásának

Berlinből jelentik (NTI): Feodozia visszafoglalásával kapcsolatban a német sajtó rámutat e hadművelet fontosságára. Megállapítja, hogy a Szovjet tervei megsemmisítették, mert a vöröseknek nem sikerült elérniük nagyvonalú céljukat, bár óriási véráldozatra lettek volna hajlandók. (MTI.)

A Mai Nap írja: Berlini jelentés szerint angol részről az utóbbi napokban azt a hírt terjesztették, hogy az első élelmiszert szállító vonat Moszkvából Le-

ningrádba érkezett. Illetékes német helyen megállapították, hogy ez a hír semmiképpen sem felel meg a tényeknek. Moszkva és Leningrád között továbbra sincs vasúti összeköttetés, miután a német csapatok Leningrádot most is bekerítve tartják és állásaik ezen a vasútvonalon át húzódnak. Jellemző az angol propagandára, hogy ilyen híreket a szovjet részéről sohasem terjesztettek. (MTI.)

Háromnegyedóra alatt 78 tárgysorozati ügyben határozott a vármegye kisgyűlése

Füredbirtosokat rendelnek ki a Félix- és Püspök-füredbe

Nagyvárad. Saját tud. Biharvármegye törvényhatósági bizottsága január hó 20-án délelőtt negyed 11 órai kezdettel tartotta meg rendes havi kisgyűlését dr. Csiffra Kálmán főispán elnöklésével. A kisgyűlési meghívón 34 tárgysorozati szám szerepel, míg az utólag be-terjesztett póttárgysorozatban 44 tárgy van feltüntetve. Az alispáni előterjesztések, amelyeket dr. Ösváld, dr. Dávid, dr. Bódis, dr. Vaday, dr. Szabó, dr. Konecz, dr. Tunyoghy és dr. Megyery előadók ismertettek, kettő kivételével valamennyi tárgyban a kisgyűlés hozzájárulását javasolták a kisgyűlés mind a 78 tárgyban vita nélkül elfogadta az alispáni előterjesztéseket.

Magyar Sándor elhunyt bizottsági tag helyébe az alispán Miskolczi József bizottsági tagot hívta be.

Biharvármegye számonkérő székének tagjaiul Miskolczi József és Markovits Kálmán bizottsági tagokat hívta be az alispán.

Többek között jóváhagyta a kisgyűlés a tisztifőorvos a tisztiorvosok, az állami és vármegyei egészségvédelmi segédorvosok beszerzési segélyére megállapított összegeket. Hasonlóképpen elfogadta a kisgyűlés több biharvármegyei községnek a községi tisztviselők és egyéb alkalmazottak teli beszerzési és karácsonyi segélyének kiutalására vonatkozó határozatát. Más községek tisztviselőik és alkalmazottaik fizetésének rendezésére hoztak határozatokat s ezeket kivétel nélkül jóváhagyta a kisgyűlés.

Sarkadkeresztúr a református egyház ékolfenntartási alapjára 492 pengő segélyt állapított meg, amire a kisgyűlés hozzájárult.

Elutasította a kisgyűlés Sárretudvari községnek egy díjnoki állás szervezése tárgyában hozott határozatát, valamint Szalárd község határozatát is Zurányi

Vilmos szalárdi vezetőjegyzőnek az OKH szalárdi fiókjánál ügyvezető igazgatói minőségben való működése tárgyában.

Jóváhagyták Székelyhid község egyéb határozatait mellett a vágóhidhoz vezető út kibővítése céljából 15.500 pengő költség megállapítására vonatkozó határozatát, továbbá 1920 pengő megállapítását az Országzászló felállítására.

Jóváhagyta a kisgyűlés Nagyszalonta megyei város határozatát, amely szerint a város lemond a méntelepi laktanyának az államtól való visszaperlési jogáról, vagyis a laktanyát átengedi a honvédelmi minisztérium részére.

A póttárgysorozatból a következő jóváhagyott határozatokat emeljük ki:

A vármegye a m. kir. 1. honvéd lovas tüzérszázalag csapatászlójára 500 pengő hozzájárulást határozott el. Az anyakönyvi másodpéldányok részére 3000 pengő értékben 10 szekerényt szerez be

A vármegyei tevéltár biztonsági berendezéseinek elkészítésére 6200 pengő utal ki az 1942. évi költségvetés terhére. A vármegyei székház gondnoki lakásának tatarozására 2000 pengő, új villanylámpák beszerzésére 1000 pengő előirányoz.

Érdekess az a határozat, amelynek értelmében a Püspök- és Félix-füred, részére füredbirtost rendelnek ki 600-600 pengő tiszteletdíjjal.

Sarkad község a kisgyűlés által jóváhagyott határozata értelmében a Horthy Miklós repülőalaphoz 1000 pengővel járul hozzá. Tenyészállatokra 2200 pengő előirányzatát határozta el a község. Sarkadkeresztúr község a községi szegények segélyezésére 1680 pengő utal ki az 1942. évi költségvetés terhére.

Még sok más hasonló ügyben határozta el hozzájárulását a kisgyűlés, amelynek ülése 11 órakor ért véget.

Megtartották első közgyűlésüket a nagyváradai Nyugdíjas Közal alkalmazottak

Megválasztották az új tisztikart

(Nagyvárad.) A felszabadulás után első ízben tegnap délután 3 órakor tartotta közgyűlését a Nyugdíjas Közal alkalmazottak Segítőegyesülete. Ezen az egyesülettel hivatali kinevezésével elszakadt dr. Gyöngyösi István elnök távozásával megüresedett tisztre egyhangúlag Korcsmáros Lászlót választotta meg a közgyűlés. Az új elnök indítványára a távozó elnököt önzetlenül végzett munkájáért Paál Árpád országgyűlési képviselő főszekeresztő pedig a nyugdíjasokért történt áldo-

zatot hozó tájékoztatásért örökös díszelnökké választották.

Az új tisztikar a következő:

Az új tisztikar a következő:
Elnök: Korcsmáros László.

Alelnökök: Fodor Árpád, Hajdu György, dr. Nemlaha Bódog, Totó László.

Főtisztár, pénztáros: Várady Boldi-zsár.

Választmányi tagok: Belányi Imre, Domokos László, Eltes Lajos, Fülnekorn

Apolló Filmszínház

Szerdán indul

WALT DISNEY

gyönyörű színes mesefilmjével

Pinoocchio

Két évig készült, másfél órán át gyönyörködünk benne és amié élünk emlékezünk rá. Elmény mindazoknak kik fiatalok és szívükben fiatalok maradtak.

Belvárosi mozgó

Kedden utoljára: **Rád bizom a feleségem**

Szerdától: **Trenk a pandur** Jókai regénye.

Szerdától:

Bátor szívek szerelmi éposza! Egy madridi arisztokrata család a spanyol polgárháború pusztító tüzeiben

A MADRIDI KÉM

Kedden utoljára: **Életre ítétek**

CASINO

Imre, Jerzsák István, Hant Gyula, Medgyesi Géza, Schiller Ferenc, Papp Sándor, Partl József, Kotzó Gyula, Patzkó Géza, Vajna Ferenc, Zitzmann József, Ulferth József.

Választmányi póttagok: Tenkői József, Papp Károly, Vessélnyi Imre.

Számvizsgálók: Jeltnek Géza, Igai Károly, Nemeckay Ede, Boér Péter, Lőrinczy Rezső.

Ellenorok: Demján Sándor, Varga Lajos.

Az életere egyesület ma már közel hétszáz tagot számlál és vagyona meghaladja a nyolcezer pengőt.

A folyógyek letárgyalása során Váradi Balazs és Tóth László munkásságát jegyzőkönyvíeg örökítették meg.

Ciano olasz külügyminiszter visszaérkezett Rómába

Rómából jelentik (MTI): Ciano olasz külügyminiszter kedden reggel fél 10 órakor budapesti utjáról megérkezett Rómába. A pályaudvaron összesereglett közönség meleg ünneplésben részesítette a hazatérő külügyminisztert. A pályaudvaron Ciano külügyminiszter és kíséretének tagjai, valamint a Budapestről hazatérő olasz újságírók a legnagyobb meglepetéssel és melegséggel emlékeztek meg magyarországi látogatásukról. A külügyminiszter azután búcsút vett a fogadtatására megjelent előkelőségek-től, helyet foglalt a pályaudvar előtt várakozó gépkocsiban és a jelenlévő közönség lelkes ünneplése közben a város felé hajtatott.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapok-at.

Singaporetől néhány kilométerre már a felkelő nap lobogója leng

Huszezer angol katonát zártak körül a japánok Johore Bahru mellett. Új összezapásra készülnek Anglia és a tengely erői Északafrikában

Az angolszászok rövidesen megkezdik végleges visszavonulásukat Kelet-Ázsiából — mondotta a japán külügyminiszter

Tokióból jelentik: (NTI) A japán program-csere keretében Togo külügyminiszter hétfőn rádióbeszédet intézett a német néphez. Hangsúlyozta, hogy milyen nagy csodálattal veséltetik a szövetséges német nemzet iránt, amely 1939 óta eszántan küzd az ellen az ellenség ellen, amely minduntalan igyekezett elgáncsolni Németországnak arra irányuló törekvését, hogy az igazság alapján megteremtse az új európai rendet. Utalt a Németország, Olaszország és Japán közt 1941. december 11-én kötött megállapodásra.

— Ebben — mondotta — kinyilvánítottuk azt a rendíthetetlen és elszánt akaratunkat, hogy nem tesszük le a fegyvert addig, amíg el nem érjük a végső győzelmet.

A külügyminiszter azután megemlékezett arról, hogy az Egyesült Államok esendes-óceáni hajóhadának főerejét Havaiban megsemmisítették.

— Elfoglaltuk Hongkongot és a Fülöp-szigeteket — folytatta. — Singapore külső védelmi vonalának elfoglalása után tüzés nélkül mondhatjuk, hogy közel az idő ahhoz, amikor az angolszászok megkezdhetik végleges visszavonulásukat Kelet-Ázsiából. A német, olasz és japán sikerek soha többé jóvá nem tehető csapást mértek az angolszászokra. A világtörténelemben példátlanul álló pompás látvány, ahogyan Japán, Németország és Olaszország többi szövetségeseivel együtt biztos léptekkel halad egy új világrend megvalósításának útján. Bizalommal tekintünk az 1942-es esztendő elé, amelyben a szövetséges hatalmak nagy teljesítményei a győzelem világát mutatkoznak meg. Mi, az egész japán nemzet, tiszta szívből kívánjuk a német és olasz nemzet felvirágozását. (MTI)

Mussolini távirata a japán császárhoz

Rómából jelentik: (Stefani.) A Duce a japán-német-olasz katonai egyezmény aláírása alkalmából a következő üzenetet küldte a japán néphez:

Olaszország Japánnal és Németországgal együttműködve szilárdan elhatározta, hogy ezt a háborút a végső győzelemig folytatja a közös ellenség ellen. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes helyen közlik: A német-olasz-japán katonai egyezmény megkötésével kapcsolatban jól értesült helyen kijelentették, hogy az egyezmény biztosítja a katonai erők megfelelő elosztását igen nagy erejű támadó hadműveletek előkészítésére. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) A maláj arcvonalról érkezett legutóbbi jelentések szerint a japánok Andazang Besar elfoglalása után folytatták támadásaikat és fontos pontokat szálltak meg Johore Bahrutól délre. A Felkelő Nap lobogóját Singaporetől

néhány kilométerre tüzték ki. (MTI.)

Tokióból jelentik: (OFI.) A maláj arcvonalról érkező jelentések szerint a japán csapatok betörték az ellenség háta mögé Johore Bahru mellett és körülzárták 20.000 angol katonát elvágták azok összeköttetését Singapore felé.

A japán erők nyomása északról és nyugatról egyre erősödik a körülzárt angol erőkre. (MTI.)

Singaporeból jelentik: (OFI.) Singaporeban elrendelték, hogy minden 41 évet meghaladó angol alattvaló január 21-én jelentkezzen a sorozóbizottságok előtt. (MTI.)

Feodozia krimi kikötővárost visszafoglalták a németek

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a NTL-vel. A véderő főparancsnoksága közli:

A német és román csapatok több napos kemény harcokban visszavették a Krimi-félsziget déli részén partraszállt szovjet erőket és elszánt támadással birtokba vették Feodozia városát. 4.600 foglyot ejtettünk. 73 páncélos és 77 löveget zsákmányoltunk egyéb hadianyaggal együtt.

Az ellenség az egész doneci arcvonalon nagy erővel támad. A harcok még folynak. A középső és északi szakaszon az ellenség folytatja támadásait és súlyos veszteséget szenvedett. A légi erők a murmani tengerrészen elpusztított egy kereskedelmi hajót. Harci gépeink a Szentlánd-szigeteken telibe találtak egy löszraktárt. — Észak-Afrikában, Cirenaiikában járőr harcok folytak. Német gépek súlyosan megrongáltak több nagy ellenséges kereskedelmi hajót. (MTI.)

Rómából jelentik: (NTI.) Katonai helyről a következőket közlik: Az a siker, amelyet a német és román csapatok a Krimi félszigeten értek el mutatja, hogy a szovjetnek bármilyen kímélés nélkül veti harcba embertömegeit, nem sikerül céljait elérni.

A Szovjet a Krimi-félszigeten a németek visszaszorításával erős nyomást akartak gyakorolni a keleti arcvonal déli szárnyára, ugyanakkor pedig visszaszorítani a tengelyhatalmakat a Fekete-tengert uraló állásaikból.

Most a német és a román kötelékek lendületes támadása a partraszállt bolsevikokat jelentős mértékben vetette vissza kelet felé, azok közül

kiragadva a szovjet csapatok kezéből Feodozia jelentős kikötő városát.

Ez a siker mutatja azt is, hogy a csak némileg kedvező éghajlati viszonyok közt a német katonák továbbra is főként a szovjet katonákkal szemben. A Szovjet támadása most áttért a doneci arcvonalra is, de eddig ott is eredménytelen maradt.

Sikeres német támadás ellenséges hajókaraván ellen

Berlinből jelentik: (NTI.) Német harci gépek a Benghazai és Agedabia közötti part magasságában megtámadtak egy erősen biztosított ellenséges karavánt. Kettő egyenként nyolcezer tonnás hajót és egy harmadik hatezer tonnás hajót bombáztak. Nem tudták megfigyelni azonban azt, hogy a hajók elsüllyedtek-e. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 596. közleménye: Cirenaiika nyugati részében a légi erők hatásosan bombázták az ellenséges gépjárműveket és az élelmezési támaszpontokat. Német légikötékek folytatták Málta repülőtereinek és katonai berendezéseinek bombázását.

Angol gépek megtámadták Augusztát és Siracuzát. Néhány tüzet okoztak, amit hamarosan eloltottunk. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint az angol hírszolgálat jelenti, a tenger-nagyi hivatal közölte a Vimiere brit romboló elsüllyedését. (MTI)

Ujabb heves harcok várhatók Északafrikában

Rómából jelentik: (MTI.) Mint olasz katnai körökben kijelentik, miután a Sollumban és Halfayában körülzárt német és olasz csapatok az utánpótlás teljes hiánya miatt kénytelenek voltak feladni a harcot a hadműveletek súlypontja a Sirte sivatagba tevődik át, ahol az angolok egy évvel ezelőtt kénytelenek voltak megállni. Ezen a hadszíntéren a közeljövőben újabb heves harcok kitörésével lehet számolni. A szembenálló felek most készülnek fel az új összezapásra. (MTI.)

Zürichből jelentik: (B. T.) Ankarából jelenti a Neue Zürcher Zeitung: Egyiptomból ideérkezett utasok szerint a kairói brit főhadiszállás tervbevette, hogy a hadjáratot Észak-Afrikában folytatja és igyekszik Tripolisz felé előhaladni. E terv végrehajtása azonban igen nagy nehézségekbe ütközik. Feltehető hogy most szünet áll be és ezalatt a csapatokat fogják átcsoportosítani és támaszpontokat szerveznek a megszállt területeken



HITLER, BRAUCHITSCH és KEITEL

Ez a kép a Szovjet elleni hadjárat megindításakor készült. Brauchitsch vezértábornagyot most operálták meg ismeretes, hogy betegsége miatt mondott le a haderő főparancsnokságáról. Keitel vezértábornagy, a német vezérkar főnöke most érkezett Budapestre

A NAPOK SODRÁBÓL

NEM ILLIK MAGUNKRÓL BESZÉLNI, de néha ez elkerülhetetlen. Néha védekezni kell a hitvány vádaskodás ellen és keményen vissza kell utasítani az igaztalan vádat.

Nem tagadjuk, hogy lapunk hasábjából sokat szentelünk a bírálatnak, viszont semmi sem jut az alattomos, számító, hazug hízelkedésnek, dícséretnek. Így is van ez jól. Aki megérdemelné, az úgy is tiltakozna az ellen, hogy hízelkedők nyálkás dícsérete tegye avetségessé a józanul gondolkodó közvélemény előtt. A hitványok gyalázata pedig annyira köztudomású, hogy azon semmiféle nyomdafesték sem segít. A hazug dícséret csak még jobban előtérbe helyezik a hitványt. Fényes példáit láttuk ennek a jelenségnek éppen a közelmúltban.

Sokan megvádolnak és elítélnék ezért a magatartásért. Hivatkoznak tekintélytiszteltet, szeretetre, egyetértésre, egységre és más hasonlókra. Elmondanak nyilasoknak, kommunistáknak, ifju óriásoknak, gyűlölködőknek, összeférhetlenségnek. Mintha a szeretet békéje és nyugalma abban állna, hogy minden „emberi gyarlóság” fölött szemet hunyjunk. Meg lehetne tenni, de ez a nyugalom a temető, a halál nyugalma és a bűn békés elterpeszkedése lenne. Aki a közt sajtóban szolgálja, aki hivatásának tekinti a tettet és nem érvényesülése, anyagi sikerei eszközének, az sohasem mond le az igazság szolgálatáról még akkor sem, ha frükös harcban tölti életét.

Azért nyugodtan felkínáljuk a próbát: a mi álláspontunk halátlan, látképpen pedig anyagi téren nem gyümölcsöző; viszont, ha a másik oldalon vizsgálódunk, hamar észre vesszük, hogy a „béke a nyugalom, a szeretet, az egység, a megértés” szolgálata igen jól kamatozik. Kinek jogosítványokat, kinek igazgatósági tagságokat és más egyébeket.

Jobb híján ez a próba is sokat mond.

„MAI MAGYAR KÖLTŐK” címen jelent meg néhány héttel ezelőtt egy verses gyűjtemény. Irányadó irodalmi helyeken egyöntetűen megállapították, hogy sok rossz költőt csempészték bele és sok jó költőt kihagytak belőle. Legutóbb Horváth Béla ismert nevű katolikus költő mondott elmarasztaló ítéletet a gyűjtemény felett — amint ő mondja: „Szigorúan visszautasítottam a rossz költőket, kárhoztatam, hogy szökevényeket és irodalmi hamisítót szerepeltessenek „mai magyar költők” címszó alatt. A „véletlen” úgy hozta azonban magával, hogy a szökevények és irodalmi hamisítók nagy része — zsidó. Lett erre ézengés és földindulás a baloldali zsidó „irodalmi” berkekben. Az a Horváth Béla aki eddig több ízben állt ki mellettük, most mert nyíltan és őszintén olyan bírálatot mondani, ami kedvezőlen reájuk.

„Sajnos, a zsidóság egy meznevelhetetlen rétege — írja Horváth Béla

**Ráctolja a
kezeszlény ipact!**

az egyik fővárosi lapban közölt nyílt levelében — ugyancsak körülhordozta a véres kardot ellenem a győzelmi kávéházakban cikkem megjelenése után.”

Ez hát a zsidó tárgyilagosság! az irodalmi értékelés! Ez a jószág és elfogadhatóság mértéke zsidó vagy zsidóbarát legyen a szerző. Ugy látjuk, Horváth Béla is megelégedte ezt a „tárgyilagosságot” és már említett nyíltlevelében így lakod ki: „... többiek (zsidók) pedig ne hiszjék, hogy szökevények vagyunk, ha sok keserűséget vállalva, nehéz időkhöz szót emeltem értük. Ez még nem jelenti azt, hogy bizonyos társadalmi kérdésekben elnémulok és lemondok bírálati jogomról, csak nekik emelve minden serleget.”

Pedig a zsidók csak így tartanák Horváth Bétát jó költőnek. S miután kimondta nyíltan az igazságot, megszűnt az lenni az ő szemükben. Mi

Churchill egyelőre nem nyilatkozik az alsóházban

Genfből jelentik: (NTI) Az Evening Standard politikai levelezője jelenti, hogy Churchill jelen lesz ugyan az alsóház legközelebbi ülésén, de nyilatkozni nem fog. A miniszterelnöknek még időre van szüksége, hogy megbeszélést folytasson a kormány tagjaival és tiszta képet nyerjen a helyzetről. Csak azután közli terveit a képviselőházzal és megállapítja a napot, amelyen nyilatkozni fog. (MTI)

Buenos-Airesekből jelentik: (NTI) A Prensa című lap londoni tudósítójának jelentése szerint az angolok kénytelenek beismerni, hogy a japánoknak a Maláji-szigeten történő előretörésük következtében Ázsia keleti partját tel-

yen jó, hogy ez már alig számít valamit.

PIPAS HÖLGYEK remélhetőleg még nincsenek sem a jobb, sem a gyengébb társaságokban. Annál több azonban a cigarettás, sőt — Uram bocsá! — a szivaros dáma. A füstölő nők ma már az utcára is kimerészkednek. Elvéve már nappal is lehet látni belőlük, este azonban egészen vígan fizik a dohányzást. Moziból, színházból, kiubokból övet érdekes jelenetek látszódnak le a havas, fagyos éjszakában. A férfiak dideregve húzzák le nyakukat a kabát gallérjába, a hölvek pedig esieseregve, csacsogva kelenelve, hadarva nyitogatják táskáikat és biztos, szakértő mezdöntésekkel szedik elő a cigarettát, öngyújtót behúzódnak valamelyik kapu alá — várni, fiam, míg rágyújtok! — és vígan füstölve vonulnak ki rácsodva a díszes férfi kariárra.

Mi lesz ebből? Darwinék szerint az emberi embrió fejlődésében végig megy az evolúció összes fázisain az anyósítottól a halakon és madarakon keresztül az emberig. Mi nem valljuk

jesen kezükben tartják és a Maláji-szigeten bárhol partraszállást véhetnek véghez. Tekintettel arra, hogy a japánok emberanyagban, harcokcsikban és repülőgépekben fölényben vannak, az angoloknak állandóan vissza kell vonulniuk. A tudósító szerint a japánok előretörése következtében nemcsak Singaporenak, mint tengeri támaszpontnak jelentősége veszett el, hanem a japán győzelem befolyással van más harcerekre is. Angliát kétségtelenül meglepte a japán csapatok gyorsasága. Londonban a helyzetet válságosnak tartják és mindenütt az a vélemény, hogy a helyzet közel megváltozására semmi remény sincs

Anglia helyzete Churchill visszatérése után

Berlinből jelentik: (NTI) A Berliner Nachtausgaben az angol sajtó hírei alapján a következőképp foglalja össze Anglia helyzetét Churchill Washingtonból való visszatérése után. Anglia az előtt a megoldhatatlan feladat előtt áll, hogy elégtelen eszközrel, emberrel és fegyverrel három arcvonalon úgy szervezze meg a háborút, hogy az 1942. évben a három arcvonal legalább egyikén ne szenvedjen döntő vereséget. Viszont

sem az Egyesült Államok nem tudja kellőképp támogatni Angliát, sem

a bolsevista szövetséges nem tudja megszabadítani Angliát attól a veszélytől, hogy a három hadszínter egyikén se szenvedjen vereséget. A negyedik szövetséges, a csungkingi kormány már is lesújtóan nyilatkozott a kelet-ázsiai hadszínter elhanyagolásáról.

Anglia hadviselése válságba jutott. Ezzel szemben Németország — állapítja meg a lap — Európa erőire támaszkodva, belső vonalából megfelelően előkészült az 1942. évre fontosnak tartott minden offenzívához.

Argentina továbbra is szembeáll a tengelyellenes javaslattal

Stockholmból jelenti: (NTI) Az Associated Press riói jelentése szerint Argentina ellenindítványt akar beterjeszteni Mexikó, Kolumbia és Venezuela ama javaslatával szemben, hogy szaksítsák meg a diplomáciai kapcsolatot a tengelyhatalmakkal. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A tájékoztató hivatal szóvivője kijelentette, hogy japán egyáltalán nem viseltetik ellenséges érzéssel a dél-amerikai államok iránt. Japán békés szándékait egyébként a japán külügyminiszter is megerősítette abban az üzenetében,

Hosszu a tél!

Ajtóra, ablakra

Windfix kell!

POLIERUM Balog Arpád

Nagy Sándor-utca 6. Tel. 14-85.

PAPP MARGIT

Rimanóczy-utca 8. Tel. 14-23.

ezt, de a dohányosokra bizonyosan áll Darwinék elmélete. A dohányos hölgytársadalom embrió-tükre a kis cigányleány, aki a végéknél kezd, egész cigarettánál folytatja, azután asszonykorában rátér a pipára és végül is a bagónál köt ki.

Vajjon a mi hölgyeink, akik már kapuk alá húzódnak be rágyújtani, hol tartanak a fejlődés menetében? Mikor érkeznek el a bagózás stádiumához? Ki tudja.

Az egészben megnyugtató az, hogy a kirívó esetek többnyire zsidók, sőt moru az, hogy a mi leányaink, asszonyaink között is követőkre találunk.

amelyet legutóbb intézett több dél-amerikai állam követéhez. Japán visszaszeretné állítani a normális forgalmat ezekkel az országokkal. (MTI)

A román pénzügyminiszter elégedetlen a „Visszatérés” kölcsön jegyzésével

Bukarestből jelentik: (Bud. Tud.) Stojenescu tábornok pénzügyminiszter a sajtónak adott nyilatkozatában többi közt ezeket mondja: A keleti hadjárat az ország pénzügyi helyzetét nagy feladatok elé állította, ezért kibocsátottuk a visszatérés kölcsönt, amelynek végösszege meghaladja a 12 milliárd lejt.

Sokan azonban távol maradtak a jegyzéstől ami hazafiatlan eszelekedet. Ezeket felszólítják, hogy tegyenek eleget állampolgári kötelességüknek ellenkező esetben törvényes eszközkel lépnek fel ellenük. Az államháztartásról egyesek valóban híreket terjesztenek. Az azonban a valóságban szikla-szilárd alapon áll. A leghatározottabban megcáfolt azokat a híreket, amelyek szerint a kormány zárolja a bankbetéteket. Ilven intézkedésre nincs szükség.

EGY HADIROKKANT FŐHADNAGY KÉRELME AZ „ORGAZDA S BETÖRŐ URAKHOZ”

Egyik elterjedt budapesti lapban olvastuk az alábbi hírt:

Az alábbi sorok közlésére kértek fel bennünket, hogy közvetítsük az ismeretlen „orgazda és betörő urakhoz”:

Vasuti igazolványomat a bérlettel és a hadirokkant igazolvánnyal, a szemüvegemet és a feleségem sárcipőjét, a vásárlási könyvet és a barna sálát kérem visszajuttatni. A barna kabátot is jobb volna visszaküldeni, mert nagyon könnyen felismerhető. Csak be kell dobni a kertbe. Előre is hálásan köszönöm: Szathmáry Lajos hadirokkant főhadnagy, Rákosszentmihály, Árpád-utca 35.

Felbecsülhetetlen nemzetmentő munkát végez a Zöldkereszt Nagyváradon

Látogatás a csengeri-utcai tanácsadóban, ahol szeretet és segítség várja a rászorulókat

Nagyvárad. Saját tud. A Csengeri-utca 16. számú házban — mely kívülről egyszerű, magánépületként hat, — nagy zsihongás fogadja a belépőt. Az egész szobában — amelyikbe közvetlenül az előszobából nyitunk be s melynek ajtaján ez a felírás függ: *Városzoba*, — alig van üresen egyetlen talpalatnyi hely, pedig a falak mentén sorjában elhelyezett székek is egytől-egyig foglaltak. Bármerre nézzünk, a helyiség bármelyik zugába, mindenütt asszonyokat látunk, karjukon, vagy szoknyájuk mellett egy-egy kisebb-nagyobb gyermekkel.

A „Zöldkereszt” elnevezésű, nagyjelentőségű szociális és egészségügyi intézmény egyik nagyváradai körzetének városzobájában vagyunk. Azért jöttünk ide, hogy a látottak alapján beszámoljunk arról a hatalmas, fölbecsülhetetlen értékű munkáról, melyet ez az intézmény városunkban végez s melyről a nagyközönség sorairól még olyan kevesen és olyan keveset tudnak.

Általánosságban már bevezetéseknél elmondhatunk a Zöldkeresztől annyit, hogy annak munkáját központi lag a m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet igazgatója irányítja; az egyes szolgálatok megszervezésével és vezetésével pedig a belügyminiszter a tisztifőorvosokat bízza meg. Annak a körzethez, amelyet meglátogattunk, dr. Csetényi Gyula tisztiorvos a vezetője, aki érdeklődésünkre a legmesszebbmenő készséggel ad felvilágosítást az intézmény lényegéről és városunkban eddig végzett munkájáról.

A Zöldkereszt a megelőzés szerve

— Több, mint egy éve dolgozunk Nagyváradon, — kezdi felvilágosítását dr. Csetényi tisztiorvos — és ez alatt az idő alatt igen sok és nagy nehézséggel kellett megküzdenuünk. Egyik legnagyobb nehézségünk az volt, hogy a közönség nem nagyon ismert és ismer bennünket.

Ez a megállapításunk természetesen a közönségnek nem arra a részére vonatkozik, mely tőlünk tanácsot és segítséget vár és kap, mert azok hamar megismertek bennünket és egymás közél is vitték híruünket.

Azokra célozunk, akikről mi várhatnánk megértést és támogatást s akik — sajnos — alig tudnak valamit a létezésünkről.

— Mi tulajdonképpen a Zöldkereszt? — tesszük fel a kérdést.

— A Zöldkereszt — hangzik a válasz — a megelőzés szerve. Nem a már lévő betegségek gyógyításával foglalkozik. — szükség esetén természetesen ez elől sem zárkózik el. — hanem a különböző körök megelőzésével, amit orvosi nyelven „preventio”-nak nevezünk. Szóval ugyanaz az elv érvényesül itt mint a stratégiában, hogy t. i. legjobb védekezés a támadás. A Zöldkereszt is preventív háborút indít a különböző betegségek ellen s hogy ez milyen eredményes, az majd a később elmondottakból világosan kitérünk.

— S hogy indítják meg ezt a „preventív háborút”? — kérdezzük.

— Erről mindenekelőtt azt kell elmondanunk, hogy milyen is tulajdonképpen a Zöldkereszt szervezete. A Zöld-

keresztnek minden városban egészségügyi körzetei vannak. Itt, Váradon öt ilyen körzet dolgozik. Ez, ahol mi vagyunk, csak az egyik körzet tanácsadója.

Az egész körzet tulajdonképpen lelke a zöldkeresztes védőnő. Az ő munkájukon, szakértelmükön, lelkiismeretességükön áll, vagy bukik az egész szervezet.

Az orvos, aki velük válllvetve dolgozik

Szerető gondoskodás a bölcsőtől a koporsóig

— Ugy, hogy minden bábának kötelessége 24 órában belül bejelenteni a születést a tisztiorvosi hivatalban. Ez úgy történik, hogy a hivatal falára kifüggesztett levélszekrénybe bedob egy cédulát, amelyen a név és cím áll s a védőnő azt kiveszi. Így tudja meg, hova kell legközelebb mennie. Ott azután megnézi a gyermeket s tanácsot ad a fiatal anyának, illetve a családnak úgy az anya mint a gyermek gondozására, táplálására vonatkozólag. Olyan helyen, ahol házi orvos van s kifejezésre juttatják hogy nem igénylik a Zöldkereszt szolgálatát, ott a védőnő munkája az első látogatással be is fejeződik. Ott azonban, ahol anyagiak híján ilyen kedvező körülmények nem állnak fenn a Zöldkereszt a maga orvosaival és védőnőivel végighíséri az újszülött életét a bölcsőtől a koporsóig.

Unen is látható, hogy a Zöldkereszt

csak időnként látja a gondozott gyermekeket, akkor, amikor a körzethez hozzák őket. A védőnő azonban utánuk megy, fölkeresi őket otthonukban. Amikor egy gyermek születik — bárhol, a társadalom bármely rétegében — a védőnő 48 órában belül ott terem.

— S hogyan jut tudomására a Zöldkeresztnek, illetve a védőnőnek, hogy valahol gyermek született? — kérdezzük egyre nagyobb érdeklődéssel.

gondoskodása nemcsak a csecsemőkre szorítkozik, hanem kiterjed a nagyobb gyermekekre, sőt a felnőttekre is, különösen a terhes anyákra. Természetesen azonban, hogy a csecsemőkre fordítjuk a legnagyobb gondot.

— Sajnos, — folytatja elbeszélését Csetényi dr. — ez az egész nagyzelelési program itt, Nagyváradon még nem volt százszázalékosan megvalósítható, mert ez az öt körzet a maga mindössze öt védőnőjével nem elégséges ahhoz, hogy egy ilyen nagy város egészségvédelmi szolgálatát ellássa. Igéretet kaptunk, hogy még ebben az évben tízre emelik fel a védőnők számát, aminek tulajdonképpen tizenhat-tizenhétnek kellene lennie. Reméljük hogy a város megértő támogatásával lassankint átvégődünk majd a kezdeti de sok tekintetben még mindig fennálló nehézségeken.

Gondos felügyelet alatt állanak a terhes anyák

— Emellette főorvos úr, hogy a Zöldkeresztes szolgálat gondoskodása már a terhes anyákra s így a még meg nem született gyermekekre is kiterjed. Hogyan történik ez? — kérdezzük.

— Ez úgy történik, — hangzik a válasz, — hogy a terhes anyát, aki eljön hozzánk, megvizsgáljuk. A vizsgálat főként tuberkulózisra és vérhajra terjed ki. Minden anyától kivétel nélkül vért veszünk. Ha már a terhesség alatt föl-fedezzük és gyógykezeljük a két betegséget valamelyikét, a magzat még megmenthető. Hasonlóképpen kiterjed vizs-

gálatunk a terhes nőnek az állapotával kapcsolatos körülményeire is. Ha valami rendellenességet látunk s annak szüksége mutatkozik, kórházba tanácsoljuk a leendő anyát.

A felhív: korra vonatkozó szolgálatunk főként a két pusztító népbetegségre, a tuberkulózisra és a némi betegségekre terjed ki.

Ha tuberkulózis esete forog fenn s szükségesnek találjuk, úgy a beteget átküldjük az állami tüdőbeteggondozó intézetbe s szükség esetén gyógyításiáról is gondoskodunk.

115 ezer 172 liter ingyen tejet osztottak ki a múlt évben

A védőnők munkája egyben széleskörű nevelő és felvilágosító, sőt gyakran szociális munka is. Ellátogat a családokhoz. Megnézi, mit főznek, hogyan táplálkoznak s megmagyarázza, melyek azok a tápanyagok, amelyek szükségesek az emberi szervezet zavartalan működéséhez s amelyek a szükösebb anyagi viszonyok között is előteremthetők. Ha beteg van a családban, megmondja, hogyan kell ápolni.

De mindezekon felül is, az élet ezerféle vonatkozásában áll a zöldkeresztes védőnő segítőtársaként a magyar család mögött. Sok esetben előfordult, hogy törvénytelen házasságok vezetett el az oltár elé, megmagyarázva, milyen áldatlan állapot ez a törvénytelenység a gyermekek szempontjából: 6—8 éves, keresztetlen gyermekek útját egyengette a keresztesség felvételéhez; segélyt járt ki az arra rászorulóknak, munkához juttatta a munkanélkülit, stb.

A Zöldkereszt a maga anyagi lehetőségein belül segélyben is részesíti azokat, akik arra rászorulnak. A belügyminisztérium erre a célra külön összeget bocsát rendelkezésére.

Igen nagyjelentőségű a Zöldkereszt tejakciója. A múlt esztendőben pl. 115 ezer 172 liter tejet osztottak ki ingyen főként terhes és szoptató anyáknak vagy sokgyermekes családoknak.

Mi is az az „anyatej” akció?

Ennek keretében tartozik az u. n. anyatej-akció is. Vannak ugyanis anyák, akiknek nincs elegendő tejük. Annak hiányában pedig a csecsemő visszamarad fejlődésében, vagy legalábbis jobban ki van téve a különböző betegségeknek, különösen a bélfhurutnak. Külön nyilvántartják tehát az olyan szoptató anyákat, akiknek a saját gyermekük táplálásán túl is jut tejük s azok-

tól szükség esetén — természetesen szintén megfelelő orvosi vizsgálat után — megveszik a fölösleges tejet. —

Egy-egy szegénysorsú szoptató anyá, akinek anyatejfelősege van, 70—80 pengőt keres havonta azaz, hogy elmegy és megszoptatja a tejben szegény anya csecsemőjét.

Egy-egy liter anyatejért átlag 3 pengőt fizet a Zöldkereszt. Erre a célra 2400 pengő áll rendelkezésére.

— Anyatej-akciónk eredményeként könyvelhetjük el — mondja mély elégtétellel Csetényi dr., — hogy a nyári bélfhurutus „szezon” idején egyetlen gyermek sem pusztult el azok közül, akiket mi gondozunk.

Különösen büszkék vagyunk arra, hogy nem csak a szegényebb néposztályok asszonyai jönnek el hozzánk és hozzák el gyermekeiket, hanem nagyon sokan vannak állandó látogatóink között iparos és tisztviselő-asszonyok is.

A múlt évben öt tanácsadónk volt, 538 tanácsadás történt és összesen 14 ezer 849 egyén jelent meg a Zöldkeresztnél. Mindenkiről külön kartotékot vezetünk s abban születésétől — sőt gyakran már születése előtt — kezdve, életének minden mozzanatát nyilvántartjuk egészségvédelmi vonatkozásban.

Bizalommal megy a „Zöldkereszt”-hez, mindenki

Hogy teljes legyen a kép, amit a Zöldkereszt munkájáról olvasóink elé vetítettünk, végignéztünk néhány rendelőt is. Megállapíthatjuk, hogy olyan bizalommal jönnek ide az asszonyok és gyermekek, mintha hazajönnének. Olyan bátran és megszeppenés nélkül mondta el pl. panaszait az egyik fiúcska, mintha nem is a „rettegést” doktor bácsi előtt állt volna. Nem is csoda. Hiszen dr. Csetényi tisztiorvos olyan barátságos közvetlenséggel, olyan szeretettel beszél velük, mintha saját gyermekei volnának.

Asztalán egy csomag cukorkát tart s vizsgálat előtt szájába dug egy szemetet a kis pacienseknek.

Ugy látszik, ez is preventív eljárás. Lehet ilyen előzmények után bizalmatlannak lenni?

És jönnek sorban az anyák csecsemőikkel. Gömbölyű, gödröstejtű, vagy vékonyka anygalkák ficánkolnak a vizsgáló-asztalon. Nem betegek ezek, csak felülvizsgálják őket. Amelyik gyengébb, az tápszert kap. Amelyik túltáplált, annak előírják, mennyit szabad szoptania. Időnkénti mérésel ellenőrzik a testsúlyukat s így állapítják meg, hogy elegendő táplálékot kaptak-e, vagy nincsenek-e túltáplálva. A fejletlen csontú gyermekek csukamájolajat, D-vitamint, vagy más csontfejlesztő szert kapnak.

Nehéz volna egyetlen újságikk keretében beszámolni mindarról, amit itt hallottunk és láttunk s általában: arról a hatalmas és nemzeti szempontból felmérhetetlen értékű munkáról, melyet a Zöldkereszt végez. Hiszük azonban, hogy azzal is, amit itt leírtunk, mindenki előtt világosá és kétségtelenné tettük: olyan állami intézmény a Zöldkereszt, amelyről mindenki csak a legnagyobb elismerés és hála hanzján emlékezhetik meg s amely minden támogatást megérdemel.

M. FODOR VIOLA

Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

Közgyűlést tartott Nagyvárad népművelési bizottsága

(Nagyvárad.) Dr Soós István polgármester elnöklése mellett Nagyvárad város iskolán kívüli népművelési bizottsága hétfőn délután közgyűlést tartott s azon az iskolai, egyházi és egyesületi kiküldötteken kívül más érdeklődők is szépszámmal megjelentek. Az elnöki asztalnál az elnöklő polgármester és dr. Martsa Dénes tanfelügyelő ügyvezető elnök mellett dr. Hlatky Endre városi főispán is helyet foglalt.

Soós polgármester üdvözölte a megjelenteket s kiemelte, hogy a bizottság által pár hónapja elindított munka iránt a közönségben fölkelt az érdeklődés. Dr. Vidor József, a bizottság titkára előterjesztette a népművelési munkatervet, melynek megalapozását jelenti az, hogy már november óta a város 22 pontján összesen 33 tanfolyam kezdett működésbe. Ugy a belvárosban, mint a külvárosi részeken megfelelő elosztással folynak a népművelő előadások. Egy helyen, a Szent László-gimnáziumban a nagyobb igényű tanfolyamok vannak, közepes tanfolyamok működnek különösen a magyar nyelv és irodalom behatóbb ismertetésére, aztán a legtöbb tanfolyam az alapvető ismeretek (közöttük az írásvásári tanulás) terjesztésén kívül egyes gazdasági és háztartási ismeretek közlésével igyekszik hitvatást teljesíteni. Az értelmiség körében nagyobb az érdeklődés a tanfolyamok iránt, mint a testi munkásoknál. Ezen is a bizottság segíteni fog azzal, hogy elmegy a munkások és a széles néprétegek körébe.

Harminchárom tanfolyamot tartottak eddig

Eddig a 33 tanfolyamra összesen mintegy 800 hallgató jelentkezett 1892 tanítási óra meghallgatására. Gondoskodnak arról, hogy a mozgósítási munkájuk bevonásával olyan előadásokat tartssanak, melyek szórakoztató filmek mellett kultúrfilmeket is adjanak, s a nemzetvédelmi ismereteket terjesszék. Lesz hetenként krónikás előadás-sorozat a külügyi eseményekről is.

Kortsmáros László történelmi visszapillantást vetett a magyar népművelésügyi állami gondoskodás fejlődésére. Rámutatott, hogy 22 éves népkisebbségi múltunk alatt ebben a magyar állami támogatásban nem volt részünk, de társadalmi összefogással mégis igyekeztünk az iskolán kívüli népművelés munkáját állandósítani. A magyar felekezetek tanítói kara esodlatos kitartással és népszerűséggel végezte ezt a munkát. (Az ülés közönsége tapsban tört ki a magyar tanítóság érdemei méltatásakor.) Kortsmáros László köszönettel szökött a bizottság előterjesztett munkatervéről, egyúttal ajánlotta, hogy a magyar helyesírást és a magyar történelemtanítást a bizottság vegye behatóbb munka alá, mert e két ponton a román idők nagyon szétzilálták a magyar közönség tudását.

Segíteni kell a magyar népvérszegény történelmi tudásán

Molnár János kanonok a történelemtanítási első sorba kívánja állítani, mert még az írásvásári tudásánál is előbbvaló a nemzet múltjának az ismerete. A magyar nép történettudása vérszegény, s ezen kell segíteni.

Hlatky Endre főispán a tanfolyamok működésének állandóságát kívánja biztosítani, s evégett az előadási helyekre nézve tett gyakorlati irányú javaslatokat Vidor József titkár a fel-szólalóknak köszönetet mondott észre-vételeikért, külön kiemelve azt a nagy teljesítményt, amit Molnár János kanonok előbbi működése területén, Orosházán végbevitt. Aztán a történelemtanítás és az írástudás közötti előbbbségi vitáról szólott, hogy ebben a kölcsönös egyensúlyozás a megoldás. Soós István polgármester a munkások nagyobb mérvű bevonására nézve közölte, hogy úgy a Nemzeti Munkaköz-pont útján mint az egyes üzemekhez külön felkérések útján kíván gondoskodni, hogy a munkások között is a népművelési tanfolyamok iránt na-

gyobb legyen az érdeklődés.

A bizottság költségvetésében a különböző tanfolyamok költségeire 789, illetve 1001.50, továbbá 3264 pengő összegeket vettek föl, összesen tehát 5045 P 50 fillért Népkönyvtárak fejlesztésére 600 pengőt, lapokra 330 pengőt, előadási felszerelésre (köztük énektanításhoz szükséges zongorára), s irodattartási és egyéb igazgatási kiadásokra összesen 5135 pengőt. A költségvetés teljes kerete tehát 11 ezer pengő, melyből 6000 pengőt visel a város és 5000 pengőt az állam ad-segélyül.

A gyűlésen még ismertették a közoktatásügyi minisztérium egyes rendeleteit, melyek a belső igazgatás egyes kérdéseire vonatkoztak. Az ülés a himnusz éneklésével ért véget.

Szigorúan ellenőrzik a rémhírterjesztő fecsegőket

Akit tetten érnek, nyomban letartóztatják

Budapestről jelentik: (MTI) A rémhírterjesztéssel és a fecsegéssel kapcsolatban kiadott szigorú hatósági rendszabályok ellenére még mindig előfordul, hogy egyesek nyugtalanító és zavartkeltő szándékkal, mások meg-gondolatlanul és könnyelműségből hamis híreket terjesztenek. A rendőrség és a csendőrség szervezete utasítást

kapott arra, hogy ezeket a jelenségeket az eddigiről fokozottabb figyelemmel kísérjék és a rendelet ellen vétőket nyomban állítsák elő. Tegnap a rendőrség a következő rémhírterjesztőket érte tetten és állította elő: Stein Sándor, Bernát Győző, Steiner Imre, Balla-Berger Gyula, Tóth Aladár.

Elhangzott a legszigorubb ítélet árdrágító felett

Magyarország írja: Ma hangzott el a legszigorubb ítélet árdrágítás vétségé miatt Schäffer Lajos fűszerkereskedő, aki az önállósítási alap pénzéből rendezte be üzletét, háromszoros áron adta a hagymát. A törvényszék bűnösnek mondotta ki és ezért négy

évi és két hónapi fegyházra, 300 pengő pénzbüntetésre és 2000 pengő vagyoni elégtételre ítélte. Kimondotta a bíróság, hogy óvadék ellenében sem bocsátja szabadon. Az ítélet nem jogerős.

Atalakult a cseh védnökség kormánya

Prágában és Brnben megszüntették a kivételes állapotot

Prágából jelentik: (NTI) Krejci dr. kormányelnök Hacha elnöknek felajánlotta a kormány lemondását. Az államelnök a lemondást elfogadta és újból Krejci dr-t bízta meg kormányalakítással. Az új kormány, amelyben Krejci dr. a kormányelnöki és az igazságügyminiszteri tisztelet tölti be, délután 5 órakor letette az esküt. Az államelnök ez alkalommal beszédet mondott. (MTI.)

Prágából jelentik: (NTI) Az új védnökségi kormány hétfőn délután 6 órakor tartotta első ünnepélyes ülését, amelyen a kormány nyilatkozatot tett és ebben többi közt a következőket mondta: Az új kormány az összes pozitív és aktivista erők össze-

fogásának kormányaként fog a munkához. Csehszlovákiát és Morvaországot a gondviselés a nagy német nép és birodalom mellé állította és vele, valamint sorsával örökre szorosan és elválaszthatatlanul egybekötötte. Ebben az értelemben az új kormány megalakítása döntő lépést jelent ahhoz, hogy hazánk maradéktalanul egybeforadjon a nagy Német Birodalommal.

Amikor ezt valljuk, ugyanakor végképpen elutasítjuk az úgynevezett cseh emigrációt, amely gyáván ott hagyva a zászlót helyesnek találta, hogy cserben hagyja hazáját. (MTI.)

Prágából jelentik: (NTI) Heidrich rendőrtábornok helyettes birodalmi

védnök hétfőn este fogadta az új kormány tagjait. A miniszterekhez intézett beszédében hangoztatta, hogy a kormány újjaalakítása a minisztériumok átszervezésével együtt történelmileg jelentős irányváltozást jelent. Bizalmát kifejezte az új minisztereknek és a követendő munkához alapvető irányvonalakat adott. A helyettes védnök közölte azt is, hogy tekintettel a megbékülés előrehaladására, a Prágában és Brnben még érvényben lévő kivételes állapotot január 20-án déli 12 órától kezdve megszünteti. (MTI.)

Óraadó tanári állásokra hirdet pályázatot a nagyvárad i parostanonciskola

Nagyvárad thj. város Közművelődési és Szociálpolitikai ügyosztálya közli:

A nagyvárad m. kir. állami szakirányú Iparostanonciskola felügyelőbizottsága pályázatot hirdet a jelenlegi három éves évkör még le nem járt részére, — 1942 február 1-től 1943 június 30. közti időre — az iskola fiutagozatánál 53 közismereti, 2 általános rajzi, 7 szaboipari, 6 bőripari-szakrajzi, a leánytagozatnál három általános rajzi és 7 vegyes ipari szakrajz technológiai óraellátására. Díjazás jelenleg a rendelet szerinti óradíj.

Pályázhatnak az iparostanonciskolai szervezet 41-ik szakaszának b) pontjában felsorolt képesséssel rendelkezők. A jelenleg működő tanerők pályázat nélkül is pályázóknak tekintetnek.

A felügyelő bizottság fenntartja magának azt a jogot, hogy új főhivatású állások szervezése, vagy óraszám csökkentés esetén az óraadó megpízátást bármikor megvonhatja, vagy csökkentheti s ezért a Felügyelő Bizottsággal szemben semminemű igény nem támasztható. Kérvények a Felügyelő Bizottság alulírott elnökéhez címezve az iskola igazgatóságánál nyújtanthók be. 1942 január 24-én déli 12 óráig. Dr. Soós István sk., polgármester, a fb elnöke.

Felhívás Biharmegye asszonyaihoz és leányaihoz

Markovits Mauoné, Bihar vármegye főápolónője a Vörös Kereszt ügyében a következő felhívással fordul Nagyvárad és Bihar vármegye asszonyaihoz és leányaihoz:

— Harmadízben kérem fel Nagyvárad asszonyait és leányait, hogy vegyék el a Vörös Kereszt tanfolyamait. De még egyszer sem volt ez a kéréssem oly égetően sürgős és kötelező. Minden asszony és leány, kút bivatára, kis gyermekei és egészsége nem tartják vissza, hogy a kétheti házibetegápolási, majd azt nyomban követő 6 hetes önkéntes kórházi tanfolyamát végezze el.

Négy középiskolát végzett, keresztény, 18. életévét betöltött egészséges nőket veszünk fel. Esméljünk rá, hogy küzdő honvédeink milyen erősekkel gondolhatnak azokra, akik ezt a kis áldozatot sem hozzák meg, hogy megtanulják sebeiket bekötözni.

A jelentkezés ideje e héten csütörtökön, pénteken és szombaton délután 1—6 óra között a Sal Ferenc-utcai Magyar Házban.

Markovits Mauoné s. k., Vörös Kereszt főápolónője.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy hóra 2,50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**MÁJUSBAN ÜNNEPLI A VILÁG
 A PÁPA 25 ÉVES PÜSPÖKI JUBI-
 LEUMÁT.** Rómából jelentik (NTL): A
 bíboros államtitkár az egész világban
 hivatalban lévő apostol nunciusokat,
 valamint püspököket tájékoztatta, hogy
 a pápa közeli püspöki püblucuma alkalmából
 tervezett ünnepeket mélyen
 egységes irányelvek szemellett tartásával
 tartják meg. Az olaszországi apostoli
 nuncius az olasz püspökökhöz intézett
 levelében emlékeztet a pápának arra az
 óhajára, hogy az ünnepek a mai
 időkhez alkalmazkodjanak. Május 13-án,
 a 25 éves jubileum évfordulóján és a
 rá következő Aldozásünnepkor a pápa
 a Szent Péter-templomban hálóadó is-
 tentiszteletet pontifikál és utána áldást
 oszt. (MTI.)

**Budapestre utazott a főispán és a
 polgármester.** Nagyvárad. Saját tud.
 Dr. Hiattky Endre főispán és Dr.
 Soós István polgármester kedden dél-
 előtt Budapestre utaztak, hivatalos
 ügyek intézésére. A többnapos buda-
 pesti tartózkodás alatt a város vezetői
 több minisztériumban járnak el a vá-
 rost érintő fontos ügyekben. Amennyi-
 ben az időből futja, eleget tesznek Szal-
 hadka meghívásának és részt vesznek
 a törvényhatóság alakuló közgyűlésén.

ZATHURECZKY EDE hangversenye
 január 23-án 8 órakor lesz a Reformá-
 tus Kulturházban.

**MÉRNÖKÖK. IPARISKOLÁT VÉG-
 ZETIEK ÉS ÉPÍTŐMESTEREK FI-
 GYELMÉBE!** Felkérem mindazon fő-
 iskolát végzett és Nagyváradon a kü-
 lönböző szakon működő magánfoglalko-
 sású mérnököt, továbbá kataszteri mér-
 nököt, ipariskolát végzettest és építő-
 mestereket, — valláskülönbőség nélkül
 — továbbá mindezen köz- és magán-
 alkalmazásban álló ökleveles mérnököt,
 ipariskolást és építőmestert, akik a ren-
 des foglalkozásukon kívül bárminemű
 magánmunkákat végeztek, hogy saját
 érdekükben az adózás szempontjából
 felállítandó kataszter és az érdekkép-
 viseletek megalakítása céljából f. hó
 22-én, esütörtökön délután 6 órára a
 Katolikus Körben pontos időre megje-
 lenni sziveskedjenek. *Ursziny Pál,*
 Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szö-
 vetsége biharmegyei tagozatának elnöke.

**Meghalt a Hangya Szövetkezet örökös
 díszelnöke.** Budapestről jelentik:
 (MTI) Korláti Bernáth István m.
 kir. titkos tanácsos, a Hangya Fogyasz-
 tási Szövetkezet örökös díszelnöke, a
 Gazdák Biztosító Szövetkezetének és a
 Magyar Mezőgazdák Szövetségének
 volt alelnöke, hosszas betegség után
 Budapesten 88 éves korában meghalt.

**Huszonkét fokos hideg van Zágráb-
 ban.** Zágrábról jelentik: (Stefani) Zá-
 grábrban és környékén rendkívül hideg
 uralkodik. A hőmérő hétfőn 22 fokot
 mutatott fagypontra alatti. (MTI)

**Könyveket kér a Vöröskereszt az
 Ukrajnában küzdő katonáknak.** Bu-
 dapestről jelentik: (MTI) A Magyar
 Vöröskereszt felkéri a nagyközönsé-
 get, hogy az Ukrajnában szolgálatot
 teljesítő honvédek részére szórakoz-
 tató könyveket küldjenek be az alá-
 bi címre: Budapest, I. Fortuna-u. 21.

**Román törvényrendelet a köztisztvi-
 selők mozgósításáról.** Bukarestből je-
 lentik: (OFI) A közigazgatás rendjé-
 nek fenntartása céljából hétfőn tör-
 vényrendelet jelent meg, amely ki-
 mondja, hogy háboru idején valameny-
 nyi állami hivatalnok mozgósíthatnak
 tekintendő és ennek következtében
 semmilyen okból nem hagyhatja el a
 szolgálatát. (MTI)

**NAGYÉRTÉKŰ RÁKÓCZI EMLÉ-
 KEKRE BUKKANTAK KASSÁN,** Kas-
 sáról jelentik: Rendkívül értékes törté-
 nénelmi becsü relíkvákkal gazdagodott
 a kassai múzeum, amely kegyelettel
 gyűjti a Rákócziakra vonatkozó emléke-
 ket. Dr. Madarász István megyéspüspök
 a kassai püspöki palotában végzett res-
 taurálási munkálatok során rábukkant
 azokra az elveszettnek hitt Rákóczi-
 emlékekre, amelyeket még ötven évvel
 ezelőtt kapott Fischer Colbrie Ágoston
 Bécsben, egy francia ügyvédől. Ezek az
 emlékek a fejedelem franciaországi,
 grosboisi tartózkodása idejéből származ-
 nak, közöttük van a bujdosók kézzel
 írott litániakönyve Rákóczi háziká-
 polnájának oltárterítője, egy vésett kő,
 melyen a fejedelem ifjúkori arcképe
 látható és egy Richellieu érem, amelyet
 Rákóczi Ferenc kapott a „napkirálytól”.
 E nagyértékű leletek a kassai mu-
 zeumba kerültek most.

MEGNYILT! FORGÓ ISTVÁN
 órák üzlete Rákóczi-ut 26/a alatt pénzügyigazgatósággal szemben.
 hol jó és pontos órák kaphatók. Ora, ékszer, látszer szakszerű
 javítása. Szives pártfogást kér a tulajdonos.

**Halálra ítélték egy szerb kommunis-
 ta agitátort.** Budapest, a Mai Nap-
 nak jelentik Belgrádból: Mint Kragu-
 jevácról jelentik, az ottani rögtönítélő
 bíróság halálraítélte Milica Panic-
 Vlakovic kragujeváci kommunista
 női agitátort, aki egész sör hűtöttet
 követelt el a falusi lakosság ellen. A
 halálos ítéletet vasárnap végrehajtották.

**Nagyvárad thj. város köztisztviselési
 bizottsága** a következő felhívást adta ki.
 Nagyvárad thj. város köztisztviselési
 bizottsága az érvényben lévő
 szabályrendelet 41-43. paragrafusai-
 nak értelmében felhívja a város összes
 háztulajdonosait és lakóit arra, hogy a
 kéményseprőket köteleltségeiknek
 teljesítésében mindenkor támogassák és
 ennek megfelelően a tüzrendszert
 szempontjából multhatatlanul elvégzendő
 kéményvégteséhez a szükséges anyagot
 is (papír, szalma, stb.) rendelkezé-
 sükre bocsássák. Az, aki a fentieknek
 nem tesz eleget, kihágást követ el és
 a szabályrendelet 66. paragrafusa szeri-
 nt büntetjük. Nagyvárad, 1942. január
 17-én. Üzemigazgatóság.

Baross táncestély. A Baross Szövet-
 ség nagyváradai és vidéki fiókja, amint
 már közöltük, az idén január hó 31-én
 szombaton este 7 órai kezdettel rendezi
 a nagyváradai Kereskedelmi Csarnok
 összes termeiben, az első nagyszabású
 megyei jellegű, vidám táncestélyét. A
 táncmulatság előkészítését az Egyesü-
 let 23 szakosztályának és a hatalmas
 létszámú Baross Női Tábor tagjaiból
 alakult körülbelül 100 tagos táncbí-
 zottság intézi. A rendezőség már eddig
 is ezrével küldte szét a meghívókat és
 külön súlyt helyez arra, hogy az est a
 városi és megyei, keresztény magyar
 uri közönségnek felejtethetetlen találka-
 zója legyen és felakarják eleveníteni
 legalább egy este a régi ferencjózsefi
 idők boldog, gondtalan hangulatát. —
 Telefonszám: 27-71, ahol meghívók is
 igényelhetők.

Korona Filmszínházban
 Kedden utoljára a szezon legfantasztikusabb vigjátéka
A láthatatlan asszony
 Szerzőtől: **LELKI KLINIKA.**

**Alkulcsos betörők garázdálkodnak
 Nagyváradon.** Saját tud. Hétfőn del-
 ben három átkulcsos betörés történt
 Nagyváradon Kuglis József postaalku-
 tászt Mikszáth Kálmán-utca 28. szám
 alatti lakásából új pár cipőjét lopták
 el. — Szabó Gyula gépkocsivezető Sán-
 dorffy József utcai lakásán is betörés
 történt. A felnyitott szoba asztalfiók-
 jából közel 100 P kőszép tűnt el. —
 A harmadik betörést Csizmadia Ferenc
 kereskedő jelentette be. Az ő lakását
 is átkulcsal nyitották fel s csaknem
 minden fehérneműjét, sőt ágyszőnyeget is
 magával vitte a hivatalos vendég. A be-
 törések ügyében a rendőrség a nyomozá-
 sást bevezette.

**Halálra ítélték a polgári foglyokat
 gyilkoló francia katonákat.** Párizsból
 jelentik: (NTI) Nagypárizs hadbírósa-
 ga ítéletet hirdetett 21 polgári fogoly-
 nak francia katonák által történt
 meggyilkolása miatt hirdetett perben.
 Carron hadnagyot és Molet őrmestert
 a bíróság halálraítélte. (MTI)

**Ambrosio tábornok Olasz-
 ország új vezérkari főnöke**
 Rómából jelentik: Mint olasz hivata-
 los jelentés közli, kedden, január 20-án
 Ambrosio tábornok, a második hadse-
 reg eddigi parancsnoka veszi át az
 olasz vezérkari főnökség vezetését. —
 Rotta tábornok, eddigi vezérkari főnök
 erről a tisztségéről lemondott és he-
 lyette a második hadsereg parancsnok-
 ságát veszi át.

A tábori posta felhívása
 Budapest, a MTI jelenti: **Illetékes
 helyen közlik, hogy a kiadott figyel-
 meztetés ellenére, a tábori posták cí-
 mére olyan nagy mennyiségben adnak
 fel csomagokat, hogy a rendelkezésre
 álló szállító eszközök mellett a tábori
 posta nem képes azokat továbbítani.
 Ezért figyelemztetnek mindenkit, hogy
 egy címzett részére havonta legfeljebb
 egy csomagot adjanak fel. Amennyi-
 ben ennek a figyelemztetésnek nem
 lesz eredménye, a tábori posta kénytle-
 len lenne további súlykerülőzéseket
 elrendelni, esetleg a tábori posta a cso-
 magforgalmat hosszabb időre egészen
 megszünteti.**

Nagyvárad kir. törvényszék,
 mint cégbíróság
 Cg. 4/1941-10. Ct. 18/1902.

Hirdetmény
 A nagyvárad kir. törvényszék ezen-
 nel közhírré teszi hogy a Biharmegyei
 Takarékpénztár és Gazdasági Bank
 nagyváradai bef. cég az 1941. augusztus
 21-én megtartott rendkívüli közgyűlé-
 sén a 787.896 darab a 1712 P n. é. ed-
 dig kibocsátott társulati részvényből
 álló 1.348.879 pengő alaptőkének 10.000
 dbt egyenként 50 pengő n. é. részvény-
 ből álló 500.000 pengőre való leszállítá-
 sát határozta el olyképp hogy a 787.896
 dbt a 1712 P n. é. részvényből álló
 1.348.879 pengőt kitévő alaptőkét az
 egyes részvényeknek 0,33 1/3 pengő név-
 értékűre való lebélyegzése mellett
 262.632 pengőre szállítják le, s az ek-
 ként leszállított alaptőkét 712.194 dbt
 egyenként 0,33 1/3 pengő névértékű új
 részvény kibocsátásával 500.000 pengőre
 emeli fel. — Az összes 1.500.000 dbt
 egyenként 0,33 1/3 pengő n. é. részvényt
 150:1 arányban 10.000 dbt egyenként 50
 pengő n. é. részvényre cseréli át. — Az
 átcserelésre be nem mutatott részvé-
 nyek mint 0,33 1/3 pengő névértékű há-
 nyadrészvények maradnak forgalom-
 ban. — Ehhez a törvényszék engedé-
 lyét kéri.

Ennek folytán a kir. törvényszék a
 részvénytársaság hitelezőinek megha-
 gátására határnapul 1942. évi január
 hó 31. napjának d. e. 10 óráját eljáró
 bíró hivatalos helyiségébe (Törvény-
 szék I. e. 54. ajtó) oly hozzáadásal tüzi
 ki, hogy a meg nem jelenő hitelezőket
 az alaptőke leszállításába beleegyezé-
 nek fogja tekinteni.

Egyszersmind értesíti a hitelezőket,
 hogy érdekeiknek képviselőtere a kir.
 törvényszék dr. Kovács Ernő ügygond-
 nokot hivatalból kerendeli.
 Nagyvárad, 1942. évi január hó 13.
 Jégh Károly sk. kir. törvényszéki ta-
 nácselnök.
 A kiadmány hitelű Papp Imréné
 cégjegyzékvezető.

Mi újság a piacon?

Gabonaművek.

Semmi felhozatal. 100 kgr bab 64—72 fillér.

Gyümölcsfélék.

Közepes felhozatal. 1 kgr alma 1.20—2.80 P. 1 kgr narancs 2 P. 1 darab citrom 0.12—0.16 P. 1 kgr füge 2.40 P. 1 kgr gesztenye 2 P. 1 kgr dió bél 8 P.

Zöldségfélék.

Közepes felhozatal. 1 kgr burgonya 0.15—0.18 P. 1 kgr szárazbab 0.64—0.72 P. 1 kgr répa 0.16 P. 1 kgr borsó 0.70 P. 1 kgr hagyma 0.18—0.30 P. 1 kgr cékla 0.10—0.12 P. 1 db káposzta 0.08—0.10 P. 1 db vörös káposzta 0.12—0.14 P. 1 db olasz 0.10—0.12 P. 1 kgr petrezselyem 0.20 P. 1 db karaléba 0.06—0.10 P. 1 db zeller 0.10—0.12 P. 1 db retek 0.01—0.03 P. 1 db tormá 0.08—0.20 P.

Élő állatok.

Közepes felhozatal. Szarvasmarha. Vágó. kgr I—1.20 P. 1 db fejős tehén 380—750 P. Szopós borjú. kilogrammonként 1.20—1.40 P. Sertés. Hízott. kgr. 1.70—1.94 P. 1 kis malac 25—30 P. 1 igásló 120—500 P. 1 parádés ló 500—750 P.

Tejtermékek.

Közepes felhozatal. 1 liter tej 0.28—0.32 P. 1 kgr vaj 4.90—5.90 P. 1 kgr juhtúró 2.80 P. 1 kgr tehéntúró 1.10 P. 1 liter tejfel 1.40 P. 1 kgr sajt 1.90—2 P.

Kenyér.

1 kgr egységes 0.16 P.

Szárnyasok.

Gyenge felhozatal. 1 pár I. o. csirke. kgr. 2.50 P. 1 pár II. o. csirke. kgr. 2.50 P. 1 pár III. o. csirke. kgr. 2.50 P. 1 db hízott liba. kgr. 3 P. 1 db sovány liba. kgr. 2.10 P. 1 db pulyka. kgr. 2.10 P. 1 db hízott ruca. kgr. 2.70 P. 1 db sovány ruca. kgr. 2.10 P. 1 db tojás 0.14—0.16 P.

Fűszerek.

1 kcsi I. o. fa. 100 kgr. 3.50—3.70 P. 1 kcsi II. o. fa. 100 kgr. 3.10—3.50 P. 1 kcsi III. o. fa. 100 kgr. 2.90—3.10 P.

Szénafélék.

Erős felhozatal. 100 kgr lóhere I. o. 12—14 P. 100 kgr lóhere II. o. 10—12 P. 100 kgr lucerna I. o. 13—15 P. 100 kgr lucerna II. o. 11—13 P. 100 kgr szóna 10—12 P. 100 kgr szalma 5.50—6.50 P.

Hús árak.

1 kgr marhahús 2.66 P. 1 kgr disznóhús 2.90—3 P. 1 kgr juhhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bárányhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bivalyhús 2.50 P. 1 kgr zsiradék 2.84 P. 1 kgr tepertő 3.30 P.

Haltelék.

1 kgr súlyú ponty 2.50—2.80 P. 1 kgr-on felül 2.80—3.20 P. 1 kgr apró hal 1.20—1.60 P.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet!**

GAZDASÁGI ÉLET

3 kiló zsirt kell beszolgáltatni minden levágott sertés után

Nagyvárad thj. város polgármestere Közélemezési ügyosztálya 601—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A közellátási miniszterium rendelete alapján közlöm az érdekeltekkel az alábbiakat:

1. 1942. január 15-től kezdve a város területén közfogyasztásra levágott minden sertés után a város közlemezése részére sertésenként 3 kilogramm közfogyasztásra alkalmas, gondosan kezelt, idegen anyagoktól mentes olvasztott sertészsír szolgáltatandó be a Hangya vágóhídi raktárába a megalapított 3.14 pengő kgr-os ár ellenében. Ezenkívül továbbra is beszolgáltatandó lesz a husiparosok által felajánlott, az élősúly 2 százalékát kitevő zsírmennyiség is, az eddigi feltételek mellett.

2. Mindenki, aki magánfogyasztásra vág le sertést, köteles az első sertés után 3 kgr. minden további sertés után pedig 6 kgr., az 1. pontban előírt minőségű sertészsírt, a fenti feltételek mellett, a város közlemezése részére, a Hangya Szilágyi Dezső-utca 3 szám alatti helyiségében átadni. Jelen rendelkezés megszegése, vagy kijátszása az 1941. X. tc. szerint büntetendő. Nagyvárad, 1942. január 15-én. Gyapay dr. h. polgármester.

Jelentkezzenek takarmányért a tehéntartók

Nagyvárad thj. város Közélemezési hivatala 625—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A közlemezési hivatal felhívja az

tehéntartó gazdákat, akiknek takarmány szükséglete biztosítva sincsen, hogy tehénállományukat 3 napon belül a közlemezési hivatalnál írásban jelentse be

Ki fizeti meg a karlócai görögkeleti püspökség tartozását

Nagyvárad Sajat tud. Évekkel ezelőtt történt, hogy a karlócai szerb püspökség és a szeheni érsekség szétvált. A magyar zárdák ügyében azonban nem tudtak megfelelő egyezsége jutni s ennek az ügynek folyamánként a tárgyalásokat dr. Babesi ügyvéd képviselte.

Az ügyvéd leánya Jenei Lászlóné a perkiáltások fejében 400 ezer pengő megtérítést követelte.

A járásbírósság ebből az összegből hetvenezer pengőt megítélt s ennek kö-

vetkezmenyeképpen elrendelte a végrehajtást.

Az ügynek igen különös fordulata következett, amennyiben a végrehajtást a nagyvárad-i görögkeleti püspökség vagyonaára fogatosították.

Mint hogy dr. Pop János a görögkeleti püspökség ügyésze a végrehajtást azzal az indokkal, hogy a nagyvárad-i görögkeleti püspökségnek az ügyhöz semmi köze nincs, kifogásolta, a törvényszék az ügyben új határhelyet tűzött ki.

SZÍNHÁZ

Somlay Arthur megérkezett Nagyváradra

Somlay Artur, a Vigszínház nagy művésze megérkezett már tegnap reggel és saját maga állítja be a Hazudj nekem darabot. Óriási az érdeklődés a mai premierre, mely premierbérletben, a holnapi előadás pedig tisztviselőbérletben lesz megtartva. Csütörtökön szintén a Hazudj nekem megy Somlay Arturral. Mindhárom előadás rendes helyárral lesz megtartva, szelvények érvényesek.

— **Tizedik kérés, Felekj Sárival.** Pénteken mutatja be a színház a Tizedik kérését. Harsányi-Hunyadi zenés vigjátékot Felekj Sárival a főszerepben. Felekj Sári a budapesti Madách színház naivája és Tolnay Klári szerepét fogja bemutatkozásul játszani a Tizedik kérésben. A Tizedik kérés megy pénteken szombaton, vasárnap délután és este. Rendes helyárral megy a Tizedik kérés szombaton és vasárnap délután és este.

— **26-án, hétfőn nagy opera-est. Tosca, a m. kir. Operaház szereposztásában.** Tosca: Rigó Magda, Scarpia: Losonczy György, Cavaradossi Járay. — Felemelt helyárak. Az idei szezon legkiemelkedőbb zenei eseménye lesz a hétfői Tosca előadás, amely az Operaház szereposztásában kerül színpadra. —

HETI MŰSOR:

Kedd este: **Hazudj nekem.**
Szerda este: **Hazudj nekem.**
Csütörtök este: **Hazudj nekem.**
Pénteken este: **Tizedik kérés.**
Szombaton este: **Tizedik kérés.**
Vasárnap délután és este: **Tizedik kérés.**
Hétfő este: **Tosca.**

Hirdessen a Magyar Lapokban

Elulazott németországi útjára Szabó János felsőházi tag

Nagyvárad. Sajat tud. Jelentettük, hogy Szabó János főrendet, a Nemzeti Munkaközpont elnökét a Németországban dolgozó magyar munkások meglátogatására küldi ki a kormány. Szabó János hétfőn este 7 órakor utazott el Nagyváradról Budapestre át Németországba. A nagyvárad-i pályaudvaron ünnepies keretek között búcsúztatták el a Nemzeti Munkaközpontban tömörült munkások külföldre utazó vezérüket. Az Építőmunkások Dalköre a Himnuszot énekelte el Soós András karnagy vezényletével, majd Nagy István mondott búcsúbeszédet, kérve Szabó Jánost, hogy a nagyvárad-i munkásság üdvöztetését adja át a Németországban dolgozóknak.

Szabó János meghatottan közönte meg a nem várt ünneplést s rövid beszédében hangzott, hogy a Németországban dolgozó munkások is egy új világ megalkotását segítik elő.

Amikor a gyerevontat elindult az állomásról, a munkásdalárda a Szózatot, majd a Nemzeti Munkaközpont indulóját énekelte.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Egy esetleg kétszoba irodának vagy üresen kiadó Hitler-u 13. 915

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnar használt ferturuha üzletéből lehet. — Bemer-ter 1. (udvarban). Magas arakat fizetek használt ruhákért. 910

12 személyes kihúzható diófa ebédlő asztal, négy szék, hentes és íróasztal eladó. Szent János-utca 25. Bach. 918

Különléte

Afik bármilyen ingatlant eladni, venni, bérelni, bérbeadni akarnak keresseék fel Popovics ingatlanforgalmi közvetítő irodát. Nagyvárad, Szent János-utca 6. Telefon: 15—67. 921

Gyümölcskertés háromszobás komfortos önálló utcai villalaksomat elcserelném központi fűtésű négyszobás utcai komfortos lakással. Telefon 26—93. 916

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora olcsón Matyas étteremben, Szilágyi D. utca 5. 935

Papir, cukor vagy illatszertüzetet at venni. „Keresztény” jellegre a kiadóba. 911

Kitűnő házikoszt olcsón kapható. — Matyas étterem, Szilágyi Dezső-u 5. 924

Állást nyec

Perfekt gyors- és gépirónót és egy jogász-fiut felveszek. Cím a kiadóban. 924

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt.
Igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.